

# 经济日报

## 携手维护全球多边经贸体制

中欧近期在经贸领域密集互动，双方不仅将开展电动汽车价格承诺谈判，讨论汽车产业投资合作问题，更决定支持重启贸易救济对话机制。在经济全球化遭遇逆流的当下，中欧坚定携手、相向而行，彰显在经贸领域坚持合作的决心，为维护全球多边经贸体制注入了正能量。

当前，全球经贸形势难言乐观。美国作为世界第一大经济体，在国内债务压力难解的情况下，频频挥舞“关税大棒”转嫁危机。贸易政策的不确定性持续影响欧洲市场信心和经济增长前景。欧洲本就面临制造业萎缩、能源价格高企、需求疲软等发展困境，迫切需要寻找一个可靠稳定的经济合作伙伴，既能助力经济复苏，也能降低对美过度依赖风险。

在此形势下，越来越多欧洲人士“向东看”，将对华合作视为破局关键。中欧

经济高度互补、利益紧密交融。双边贸易额已从建交初期的24亿美元增长到2024年的7800多亿美元。尽管全球经贸格局正在发生深刻变化，但中欧市场双向引力十分强劲，合作基础稳固。今年一季度，中国对欧盟进出口1.3万亿元，增长1.4%。其中，中国从欧盟进口的啤酒、猪肉大幅增长；进口高端装备640亿元，增长高达30.4%；欧盟从中国进口的电子电器、日化用品、水产品以及干鲜瓜果等商品，也都实现了较大幅度增长。

中欧合作为彼此带来了新的经济增长机遇。在新一轮科技革命浪潮下，欧洲在金融、智能制造、医疗健康等领域有着先进的数字化技术和应用，而中国则在大数据、电子商务、人工智能等方面走在前列，双方通过数字化和技术合作将推动产业链快速升级。在推进绿色转型方面，中欧也能优势互补，特别是在可

再生能源发电、输电系统、新能源电池等方面具有技术和成本优势，双方合作将助推欧洲绿色交通、光伏产业等迅速发展。

中欧合作更具有战略意义和世界影响。中欧经济总量占全球比例超过三分之一，双方经贸合作产生的积极外溢效应，将有力拉动世界经济增长，也将增强彼此在全球经济治理中的话语权。前些年，中欧就曾面对来自美国的贸易施压，并在维护世界贸易组织等多边经贸体制方面密切合作。当前，美贸易保护主义再次冲击世界经济，国际社会期盼中欧能继续携手，推动全球经济治理朝着更加公正合理的方向发展。

在中欧建交50周年的历史机遇下，中欧合作相向而行，合作空间广阔。一个健康稳定的中欧关系，不仅将成就彼此，还将成为全球多边经贸体制的重要支撑。

## “五一”假期消费市场热点

□ 本报记者 赵东宇 马春阳

### 黄金消费展现新活力

今年以来，黄金消费市场持续火热。“五一”假期首日，记者走访多家黄金珠宝店铺发现，尽管国内金价仍在高位运行，但消费者购金热情不减，市场需求、产品供给、消费者行为等呈现诸多新特点、新趋势。

#### 投资需求增长

5月1日，记者来到北京SKP商场B1层金饰区，几家刚开业不久的黄金店铺正在举办“进店赠礼”“克减”等促销活动，吸引了不少消费者前来选购，部分门店还排起了长队。

年初以来，黄金价格加速上涨。上海黄金交易所Au9999黄金3月底收盘价730.80元/克，比年初上涨19.02%，一季度加权平均价格为670.67元/克，同比上涨37.68%。

高价抑制了金饰消费需求。中国黄金协会数据显示，一季度，我国黄金首饰消费量134.531吨，同比下降26.85%。世界黄金协会相关负责人表示，一季度中国市场金价18次刷新历史纪录，一部分消费者转向购买克重更小、价格更亲民的金饰产品，另一部分消费者则选择观望。

与金饰消费形成鲜明对比的是，投资属性更强的黄金产品愈发受到消费者青睐。一季度，金条及金币消费量138.018吨，同比增长29.81%。东源投资首席分析师刘祥东表示，金价飙升成为推动金条和金币需求上涨的关键因素。在全球经济不确定性增加、地缘政治复杂多变以及货币政策频繁调整的背景下，黄金的避险保值功能进一步凸显。

“一季度以来，黄金市场呈现‘首饰冷、投资热’的结构性变化，反映出当前

市场环境下黄金金融属性正超越其商品属性。”中国银行研究院研究员吴丹说。

世界黄金协会相关负责人表示，金价高企与需求季节性疲软，将对二季度中国市场金饰消费需求造成压力，但黄金作为饰品和投资品的双重属性有望为其总体需求提供支撑。

#### 年轻客群增多

如今，黄金不仅是投资品、结婚的必备礼品，还是年轻人彰显个性、配置资产的新载体。

轻量化设计的小克重产品受到年轻人偏爱。0.1克重的黄金手机贴、0.3克的小金豆、0.5克重的黄金配珠……记者在北京天雅珠宝城1层金饰区了解到，“小而美”的产品正在成为年轻人的“社交货币”。（下转第二版）



5月1日，演员在江苏省句容市宝华山国家森林公园进行腰鼓表演，吸引不少游客观看。“五一”假期来临，人们走出家门，看风景、赏民俗、品美食，乐享假日。

## 跨区

### 假期

本报北京5月1日讯(记者齐慧)从交通运输部获悉，“五一”假期首日，预计全社会跨区域人员流动量34095万人次，环比增长59.9%，同比增长8%。

其中，铁路客运量预计2250万人次，环比增长22.8%，同比增长8.7%。公路人员流动量(包括高速公路及普通国道省道非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量)预计31476万人次，环比增长64.1%，同比增长7.8%。水路客运量预计135万人次，环比增长63%，同比增长53.5%。民航客运量预计234万人次，环比增长0.6%，同比增长9.1%。

针对假期客流特点，各地交通运输部门科学制定运输方案，全力做好“五一”期间交通保障，为市民提供安全、顺畅的出行服务。北京交通运输部针对假期首尾客流峰值突出、景点商圈车站压力攀升等特点，精准实施运力调配，通过增加临客、延时运营、调整换乘线路客流接续等组合策略，加强保障期间所辖线路运力。河北交通运输部为满足新能源车主“五一”假期出行需求，在京港澳高速保定、徐水、定州服务区及遵秦高速卢龙服务区等充电需求繁忙的服务区，新增120把充电桩，顺利完成布设并实现正常运营。

ECONOMIC DAILY

今日8版

经济日报社出版

中国经济网网址: http://www.ce.cn

国内统一连续出版物号 CN 11-0014

代号1-68 第15264期(总15837期)

## 二〇二五年春季中国元首外交纪事

### 二〇二五年春季中国元首外交纪事

程”;马来西亚最高元首易卜拉欣在国家王宫举行盛大欢迎仪式，总理安瓦尔亲赴机场迎接;柬埔寨国王西哈莫尼登基20年来首次赴机场迎接外国贵宾，并向习近平主席颁授“柬埔寨王国民族独立大项链级勋章”……

最高规格礼遇、最隆重热烈安排，展现发自内心的真挚情谊，也传递出世界剧变之际周边国家加强对华关系的普遍意愿。

45、26、37——访问期间，中国同越、马、柬三国签署“创纪录”的108份合作文件。既有传统领域合作，也有新质生产力领域的携手。中国同周边国家互利合作不断深化，在经贸、人文、安全等领域取得丰硕成果。

“亲望亲好，邻望邻好”“强不执弱，富不侮贫”“像走亲戚一样常来常往”……亲仁善邻、讲信修睦的大国睦邻之道，不仅对中国和亚洲的和平发展具有深远影响，对于当今世界国际关系演进也具有强烈现实意义。

新华社记者8日至9日，新中国历史上首次中央周边工作会议在北京召开，习近平总书记出席会议并发表重要讲话。在同周边关系“近代以来最好的时期”，也是“周边格局和世界变局深度联动的重要阶段”，中国发出“携手周边国家共创美好未来”的大国宣言。

以建设和平、安宁、繁荣、美丽、友好“五大家园”为共同愿景，以睦邻、安邻、富邻、亲诚惠容、命运与共为理念方针，以和平、合作、开放、包容的亚洲价值观为基本遵循，以高质量共建“一带一路”为主要平台，以安危与共、求同存异、对话协商的亚洲安全模式为战略支撑……

国际媒体评论：当个别大国重演威胁吞并邻国的陈旧戏码，中国向世界展现了什么才是大国同邻国相处的正确之道。

大国与周边如何相处，折射出大国的世界观、秩序观和价值观。在元首外交引领下，尊重各自发展道路、支持彼此核心利益、相互提供战略支撑，日益成为中国同周边国家关系的鲜明特征。

1月，同今年首位访华的外国元首斯里兰卡总统迪萨纳亚克会谈时强调，“将一如既往支持斯里兰卡维护国家独立、主权和领土完整，支持斯方自主探索符合本国国情的发展道路”；

2月，就文莱41周年国庆向文莱苏丹哈桑纳尔致贺电时指出，“愿同哈桑纳尔苏丹一道努力，推动中文命运共同体建设走深走实，更好造福两国和两国人民”；

3月，就缅甸遭受地震灾害向缅甸领导人敏昂莱致慰问电时表示，“中方愿向缅甸提供需要的帮助，支持灾区人民早日战胜灾害、重建家园”；

4月，同印度总理穆尔穆就中印建交75周年互致贺电时指出，“双方应坚持从战略高度和长远角度看待和处理中印关系，共谋相邻大国和平共处、互利共赢、共同发展的相处之道”；

(下转第二版)

## 导读

小农机发力“精准农业”大有可为

2版

促进家政服务消费扩容升级

3版

劳动最崇高

4版

把工业经济平稳增长摆在更重要位置

5版

高容亏要落在担重责见实效上

6版

用好用足更加积极的财政政策

8版

## 粮食大事

### 增强粮食产业链供应链韧性

我国对美国大豆、玉米、小麦等农产品加征关税，是应对美国“关税大棒”、维护国家利益的必要反制措施。来自美国的粮食进口量显著下降，不仅不会动摇国内粮食稳定供应，反而将加速粮食进口多元化，进一步促进粮食自给水平、粮食储备调控能力和粮食节约减损能力提升，不断增强国内产业链供应链韧性，将粮食安全主动权牢牢掌握在自己手中。

长期以来，我国粮食存在结构性短缺矛盾，需要进口粮食调剂国内余缺。入世初期，我国大豆、玉米进口超90%依赖美国，单一渠道风险凸显。2003年，美国发动大豆贸易战，导致国内压榨企业部分破产，外资趁机控制国内大豆压榨产业链。此教训倒逼我国构建多元供给体系，于是，巴西成为我国大豆和玉米最大进口来源地，澳大利亚成为小麦最大进口来源国，降低大豆、玉米、小麦等关键品种进口对美国单一渠道依赖风险。2024年，来自美国的高粱、玉米、大豆等粮食进口量占我国粮食消费量的比重很低，基本都是饲料粮，这些品种可替代性较强，国际市场供应充足。

我国实行最严格的耕地保护制度，实施藏粮于地、藏粮于技战略，不断提高粮食综合生产能力。去年我国粮食生产克服重重困难，产量首次迈上1.4万亿斤新台阶，实现了谷物基本自给、口粮绝对安全。实施大豆油料产能提升工程，大豆产量连续3年保持

在2000万吨以上，油料产量稳步增加，提高了大豆和油料自给率，增强在国际粮食贸易中的议价能力。面对挑战，今年我国稳定水稻、小麦生产，因地制宜发展薯类杂粮，持续巩固提升大豆产量，同步提升油料自给能力，确保粮食稳产增产，为经济高质量发展、社会大局稳定夯实基础，为抵御外部风险构筑牢固屏障。

持续提高粮食储备调控能力。我国已基本建立起政府储备与社会储备相结合的粮食储备体系，粮食库存充足、结构优化，口粮储备保持较高水平，兼顾玉米、大豆等品种，成品粮保障水平不断提升。一旦国内市场供应紧张，可以通过释放储备粮和最低收购价粮，满足市场需求。应加强政府储备粮管理，优化储备结构，创新监管模式，强化穿透式监管，定期开展政策性粮油库存大清查，确保储备粮储存安全。此外，还应健全粮食和重要农产品全链条监测预警体系，实现风险早识别、早预警、

早处置，确保粮食等重要农产品价格保持稳定。

持续提升粮食节约减损能力。深入实施粮食节约行动，有效降低粮食各个环节损失，等同于增加粮食产量，有效降低进口依赖。例如，实施全谷物行动，从过度加工向适度加工转型，提高粮食资源利用率。发展粮食精深加工，利用米糠、玉米胚芽、小麦胚芽等粮食加工副产物，深耕谷物油产业，提高食用油自给率，减少油脂油料进口。实施饲用豆粕减量替代行动，推广低蛋白日粮技术，利用菜籽粕、棉粕、花生粕以及米糠、酒糟等替代豆粕，降低豆粕用量，从而减少大豆进口。

总之，唯有强化底线思维，运用好政策组合拳，在应对外部冲击的同时，锻造内生动力，通过进口多元化、产能挖潜、储备调控、全链减损四重防线，才能不断提升粮食安全保障水平，为全力巩固经济发展和社会稳定提供坚实支撑。



齐慧